

Número suelto 5 cts.
SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Miércoles 14 de Julio de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

ACTUALIDAD

La prensa y los sucesos de Melilla

Sirva de cabecera a los rezagos que van a continuación, de la prensa madrileña, la siguiente opinión que sobre la cuestión de Marruecos nos remite un distinguido colaborador nuestro:

Los sucesos de Melilla estaban previstos y los que tanto alardeaban de la penetración pacífica, se irán convenciendo que es un mito pensar en ella, mucho más en nuestro país donde siempre la conquista de un palmo de terreno nos cuesta sangre y dinero.

Somos muy dados a seguir la escuela de Platón dejándonos llevar por la imaginación, relegando al olvido la de Aristóteles que todo es razón. Cuando discutimos, nos comparamos con frecuencia con las demás naciones, sin quererlos convencer que nuestro modo de ser ó nuestro síno, nos distancia completamente de ellas en procedimientos y resultados.

No escarmentamos, hemos sido y seremos siempre lo mismo.

Hay periódicos que si no son de gran circulación al menos arman remuchísimo ruido, que estampan en sus columnas tal vez de buena fe, que aquel imperio entrará pronto en el camino de la civilización, y nos hablan de sus discordias como precursoras del progreso, como prólogo de próximos acontecimientos en pro de los adelantos modernos.

Vayan creyéndolo así y duerman con el dulce sueño del poeta.

La penetración pacífica no se hizo para que nosotros los españoles la podamos poner en práctica. Una de dos: ó nos quedamos en casa, sin aire que respirar, sin agua que beber, sin alimentos que comer, encerrados en albergues pobres y miserables y á merced de aquellos salvajes que resultan nuestros carceleros, ó vamos expansionándonos por un territorio que sin los desiertos pasados debieran ser nuestros hace siglos.

Estamos metidos en el concierto europeo, retroceder sería ir al ridículo y á la muerte, avanzar nos puede llevar á la ruina ó á la gloria. No queda otro remedio que elegir.

Tenemos bien ó mal deberes que cumplir y compromisos que realizar. Las potencias nos hicieron en unión de Francia sus mandatarios y en la Conferencia de Algeciras es cuando debimos desarrollar nuestra opinión como resultado de nuestra situación. Ahora es ya tarde y debemos bailar al son que nos toquen, sin hacer caso del clamoreo de la opinión y apurando con decisión, sin vacilaciones, hombres, armas y dinero.

No pensamos ni queremos la guerra, pero el caso es que ella se avecina, y solamente puede evitarla la energía de nuestros gobiernos y la putería de nuestros cañones. Hay que olvidar á Colón para recordar á Cisneros, y si los Reyes Católicos hubieran podido profetizar el porvenir de España, nuestras naves en lugar de tomar rumbo hacia regiones desconocidas se hubiesen dirigido á las costas cercanas donde la barbarie todavía impera y donde no penetran aún los resplandores del progreso. Las conquistas cuando sirven para amortiguar la soberbia de los soberanos deben odiarse porque surgen á los pueblos en la nostalgia llevándolos á la tiranía, pero cuando se realizan á nombre de una causa cristiana, cuando se practican por un ideal patriótico cuya lema es «humanidad y justicia», entonces no solamente deben aconsejarse, sino que se hacen necesarias.

Vamos á la expansión africana llevados por los acontecimientos sin que se nos pueda tildar de atrevidos ni de insensatos. Se nos ultraja y nos defendemos; ejercemos un derecho que se nos quiere usurpar. Obrar de otro modo sería borrar de la historia unas cuantas páginas de honor para poner en su lugar otras de ignominia. No se quiere el derramamiento de sangre, pero se busca la compensación de la que se puede derramar en lo venidero: no se pretende inútilmente el desequilibrio económico, pero se busca la compensación de la riqueza que se pierde en la falta de negocios.

El conde de Maistre saludaba á la guerra llamándola «gran ley del mundo espiritual»; nosotros más modestos y menos entusiastas la consideramos como un mal necesario cuando el motivo es justo. ¿Qué sucedió en Melilla recientemente? Nuestras tropas repelieron bravamente á los kabileños que se atrevieron asesinar á indefensos obreros que buscaban en el trabajo, con el sudor de su frente, el sostenimiento de sus infelices familias. Dejar el hecho impune fuera criminal, y nuestro abandono causa de sucesivos y continuados atropellos.

Habrán amantes de la paz que pensarán que no debíamos obrar así, pero el derecho de gentes, nuestras creencias, ya que no nuestro honor, no nos permiten seguir otros procedimientos cueste lo que cueste, mucho más cuando la culpa es de las kábilas que avasallan sus compromisos, despreciando la conducta noble y leal de un pueblo que las trata como amigas. La benignidad de la Patria nos cuesta algunos millones siendo nuestras posesiones africanas refugio de fugitivos y heridos.

Abandonar Melilla que nos donó el duque de Medina-Sidonia en ó de Septiembre de 1496 sería un suicidio: desampararla sería la amenaza constante.

Sin el desastre de los Gelbes, tal vez no nos preocupáramos ahora del porvenir de aquellos pedruzcos de nuestro territorio alente los mares. Sirvan de ejemplo para hacer de una vez lo que nos dicta nuestra conciencia, aumentando á los 10.000 hombres que defienden el pabellón nacional otros más, dejándose los gobernantes de vacilaciones, y compadeciéndose á estos insensatos que en los momentos precisos de peligro condenan la política de fuerza, recordando los desastres coloniales que todos lloramos llevándose la responsabilidad justa por peccadores.

Dijimos en un artículo anterior al tratar de este asunto, que la Embajada marroquí, probablemente fracasaría; démoslo ya por seguro, y dentro de breves días nos enteraremos de que regresan á su país reconociendo nuestra hidalguía pero convencidos también de que España está dispuesta á salir de su inacción y defender sus derechos.

Lo que hace falta ahora, es que al sacrificio de las tropas de África respondamos con nuestro aliento, no desmayando en prodigarles el apoyo moral, indispensable para las grandes empresas; sin él, la Patria no se integraría con todo el rural de la tradición y con todo el firmamento de la esperanza, como dijo don Antonio Maura, en ocasión solemne.

«El Mundo»

«Los sucesos ocurridos ayer en Melilla no han producido sorpresa en España. La opinión los ha recibido con gran seriedad, como cosa lógica y esperada, y esta actitud indica un gran progreso de nuestra educación política. Entre nosotros está la Embajada marroquí que sólo recibirá en todas partes pruebas de consideración y de simpatía. La alarma por los primeros tiros no promueve un tumulto de indignación nacional. Es cierto. Pasó la época de la guerra al infiel marroquí. Unos cuantos años non han distanciado de esa reminiscencia tan secular.

«El País»
También se ocupa de los sucesos de Melilla en su artículo de fondo. Ataca duramente á la plutocracia franco-española, la considerándola responsable del conflicto planteado. Dice que para España no existe problema marroquí, y considera que está reducida nuestra misión en aquel país á la zona de influencia que le fue reconocida en el tratado de 1904 y en los acuerdos del acta de Algeciras.

Añade que la embajada de Muley Hafid que se encuentra en Madrid, no tiene relación alguna con la agresión de los riffeños, y hace notar que muchos de estos son fieles á España.
Termina diciendo que el pueblo lo ha comprendido así y respeta á los embajadores marroquíes y á su séquito.

«El Universo»

«La agresión de los riffeños á nuestras tropas vino á dar la razón al Gobierno en sus acertadas previsiones. Pues bien, esto, que á la opinión pública en general le parece indudable, sirve de tema á algunos diarios, muy pocos, por fortuna, para arrear su campaña política de oposición al Sr. Maura, tomando por pretexto cuestión tan importante como la que se ventila en el Moghreb.
La lectura de esos periódicos produce una impresión trágica, sobre todo si se compara su conducta con la observada por la prensa francesa de todas las significaciones y matices, con relación al Gobierno de aquella República, en frente del problema de Marruecos.
Se trata de un asunto nacional, y aquellos derechos, sin excepción ninguna prestan al Gobierno de la nación su concurso y apoyo, en vez de suscitarse dificultades y obstáculos. Es verdad que responden al estado de la opinión pública, que sabe prescindir de sus parcialidades y diferencias interiores, sacrificándolas al interés común en un momento dado, porque el espíritu nacional está muy vivo allí; pero no es menos cierto que la Prensa, penetrada también de ese espíritu, sabe ponerse á la altura de su misión y realizarla, sin que pasiones menudas se interpongan entre su deber y otros fines egoístas subalternos.

Aquí no se da el caso de periódicos que, sin reparo en las consecuencias de su proceder, subordinan los intereses de la Nación á los del partido que representan, y no tienen inconveniente en olvidar aquéllos, y aun lesionarlos, con tal de conseguir un efecto político ó crear atmósfera contraria á los gobernantes.
No se explica de otra suerte que en los actuales momentos, cuando se ventilan cuestiones tan difíciles, complejas y ocasionadas á conflictos que pueden prejuzgar el porvenir de España y amenazar con peligros futuros la integridad del territorio de la Nación, se empeñen en restar prestigio á su Gobierno algunos diarios tratando de presentarle «en divorcio absoluto con la opinión del país, y como si estuviese empeñado en una empresa anti-patriótica, atento sólo á servir bastardos intereses».

Parece un absurdo inconcebible, pero es la verdad pura.
En lugar de robustecer la autoridad del Gobierno, rodeando á éste de la confianza pública, y de prestar al Ejército de la Nación los alientos y la fuerza moral indispensables, hay quien se emplea en esparcir la especie de que se sacrifica el dinero de la Nación y la vida de sus soldados á los intereses particulares de una empresa mercantil.

Mientras la disparatada y calumniosa especie se mantiene en la esfera de los cenáculos del socialismo, donde nació respondiendo al oído de clases y al humanitarismo anti-patriótico y antimilitarista de tal escuela, el hecho no tuvo realmente importancia.
Pero si la tiene que se apoderen de ella diarios que no son socialistas y secundan de buen grado la campaña, procurando concitar las pasiones de multitudes inconscientes contra el Gobierno de la Nación en momentos difíciles para ésta»

Diario Universal

«Es indudable que la opinión general en España prudentemente rechaza toda idea guerrera, y espera que no se cometan imprudencias, difíciles luego de subsanar; pero no es menos cierto, y con su actitud de hoy lo demuestra el pueblo, que no está dispuesto á aplaudir cuanto signifique abandono en esta cuestión, que luego pudiera traducirse en menoscabo de nuestra influencia y derechos en Marruecos.
La opinión desea y pide prudencia, pero nunca desidia en nuestros deberes morales y materiales.»

El Liberal

En su editorial califica los sucesos ocurridos en Melilla de incidente de fronteras, y contestando á La Época dice que en la cuestión suscitada en el Rif el honor nacional está á salvo.
Atribuye el conflicto actual á la detestable política que han seguido en la zona fronteriza á la plaza de Melilla todos los Gobiernos españoles y al hecho de haber negociado con el Roghí algunos capitalistas franceses y españoles las concesiones mineras, á espaldas del anterior Sultán de Marruecos y del actual.
Encuentra que está bien el escarmiento dado por nuestras tropas á los moros agresores, pero declara que no le parecía bien nada que significara guerra, chica ni grande.

«La correspondencia Militar
«Es decir, que aquí no se ha sostenido por nadie sino la necesidad de estar prevenido para que la acción militar sea el apoyo, el complemento, la base firme del elemento de la acción civil en la penetración pacífica, de la que somos tan partidarios como el que más.
Y partiendo de esta argumentación fundamental, cómo se puede admitir, sin incurrir en grave error, en inexactitud inexcusable, la afirmación que hace El Liberal en su fondo de hoy, de que el honor nacional no está en pleito por ahora, ni nos obliga á hacer lo que en Melilla ha hecho el general Marina al frente de sus tropas?
Al amparo de nuestro derecho, y por lo tanto de nuestra fuerza, Compañías españolas—sí, españolas—han llevado su capital y sus trabajadores á realizar una obra honrada de progreso, de engrandecimiento y de civilización á la vista de nuestra plaza de Melilla, y con el consentimiento de los elementos indígenas que podían otorgarlo, dado el estado de anarquía en que se vive en aquel país.
Esos elementos indígenas, que son los primeros beneficiados por esa obra de progreso, han estado y están á nuestro lado; quieren el ferrocarril, y en la medida de sus fuerzas lo protegen y ayudan á su construcción.
Otros elementos fanáticos, perturbadores, envidiosos de los que son nuestros amigos, queriendo, amparándose en el exclusivo derecho de la fuerza, cubrir el balazo, impedir la realización de los propósitos antes están á nuestro lado nos piden apoyo—como se ha visto estos días—y nos ruegan, como las Compañías españolas, que protejamos la obra, el avance de la penetración pacífica.
¿Qué se quiere que ante tal estado de cosas haga España? ¿Cumple el Sultán el deber de mantener el orden en el campo fronterizo de nuestras plazas africanas? ¿Tiene allí elementos para ello?
«Es que cabe medio más pacífico de penetración—sin propósito de conquista—que hacer un ferrocarril sin que un solo soldado proteja los trabajos que tienen que efectuarse?
«Es que cuando, bárbara y salvajemente, unos fanáticos, verdaderos facciosos, se lanzan sobre infelices trabajadores indefensos, asesinándolos y mutilando sus sagrados cadáveres, vamos á cruzarnos de brazos ante esa fiera? ¿Es que en nombre de la Humanidad no hay derecho á proceder como se ha procedido?
Pues si no se puede hacer un ferrocarril, si no se puede dar un paso fuera de nuestro campo, si tras de la zona neutral no está garantida ni la propiedad ni la vida, una de dos: ó á evacuar inmediatamente nuestras plazas y posesiones

de África, y á no volver á acordarse ni del nombre de Marruecos, ó á cumplir con el más elemental de los deberes, haciendo lo que siempre han hecho, en casos como éste. Francia en Argelia, Inglaterra en la India, y todos los países civilizados en los territorios donde han tenido intereses é influencia.»

HOJA LITERARIA

LA VEJEZ

«Pero envejecer no parece un problema. Es lo más natural del mundo. La inmensa mayoría de los hombres y de las mujeres envejecen, naturalmente, sin darse cuenta de ello, ni sentir una angustia especial por esa forfosa decadencia de nuestro ser. Pasan los años, nos van saliendo canas en la cabeza y en el espíritu, nuestras ideas y nuestros afectos se van amoldando á nuestra condición. Alguna vez se agita en el alma una ola melancólica de recuerdos; pero ese dolor intenso de envejecer es un sentimiento raro, un sentimiento de vidas frustadas, que en el ocaso nojan su vacío, ó de vidas demastado intensas, que intentan prolongar su fuego, cuando ya la brasa se va cubriendo de ceniza. No se trata, por consiguiente, de uno de esos problemas generales que afectan á las muchedumbres humanas, sino de un problema de psicología morbosa, de un problema de normales.»
El esfuerzo por conservar la juventud tiene algo de heroico y conmovedor, en medio de sus apariencias ridiculas. Todos hemos conocido hombres y mujeres empeñados locamente en disfrazar su ancianidad, en vivir como jóvenes, ilusionados acaso creyendo serio. El vulgo suele burlarse de ellos pero debajo de las canas pintadas y de los aceites hay una lucha desesperada contra el orden natural, que dispone que todas las cosas, después de haber llegado á la plenitud, decaigan y perezan. Esos viejos atildados, que simulan el verdor de los añosidos, luchan con algo tan inflexible como el Destino, con el tiempo, que es una de las formas del Destino. Son héroes de una tragedia, de apariencias grotescas, y debemos compadecerlos y admirarlos, porque la juventud de su alma ha sobrevivido á la del cuerpo.

ANDREINO.

Desde Valencia, el redactor que fué de este diario D. Antonio de Cidón, nos remite la siguiente inspirada poesía, que con gusto publicamos:

LA ROMERÍA DE LOS POETAS

Al ilustrado iniciador del Congreso de la Poesía, Mariano Miguel de Val.

Al laberinto—de los colores
jardín eterno—de guayacines
que ornan el caro—suelo español
vengan los vates—en romería
á ver la fuente—de la alegría
á ver la cuna—del propio sol.
Venga de España—lo que más brilla
todos los bardos—que hay en Castilla
los de Galicia—los de Aragón,
los Catalanes—y Mallorquines;
nuestros hermanos—nuestros afines
los de Provenza—y el Rosellón.
Los Andaluces,—los extremeños,
los montañeses—y los isleños
los que la cita—puedan oír,
lleguen los vascos—con los murcianos,
salven sus riscos—los asturianos
si es que á mi tierra—place venir.

Que aquí les guardan—rosas los huertos,
almas adictas,—brazos abiertos,
limpios hogares—amor cordial
justos honores,—la cortesía,
noches que alargan—la luz del día
plácido ambiente—cíelo estival.
Y aquí los bardos,—los sollozores
los que sus dichas—y sus dolores
rien y lloran—juntos á un laúrel
sabrán con gracia—clarividencia
que el Arte ufano—de mi Valencia
crió á las Musas—en su vergel.
Que la Victoria—la unce á su carro
si en dulces versos—funde al Amor;
si en coque alberga,—fe que conquista,
de cada seno—surge un artista
de cada tallo—brota una flor.
Lleguen los vates—en romería
á ver la tierra—de la alegría
á ver la cuna—del propio sol
al casto nido—de ruiseñores
donde á peniles—de lindas flores
desciende el alba—por su arrebol.
Venga de España—lo que más brilla
todos los bardos—que hay en Castilla
los de Galicia—los de Aragón
los Catalanes,—los Mallorquines...
amigos todos,—todos afines
todos hermanos—del corazón.

Que aquí les guardan—rosas los huertos,
almas adictas,—brazos abiertos,
ojos que queman,—luz celestial;
—que hacer un ferrocarril sin que un
solo soldado proteja los trabajos que tienen que efectuarse?
«Es que cuando, bárbara y salvajamente, unos fanáticos, verdaderos facciosos, se lanzan sobre infelices trabajadores indefensos, asesinándolos y mutilando sus sagrados cadáveres, vamos á cruzarnos de brazos ante esa fiera? ¿Es que en nombre de la Humanidad no hay derecho á proceder como se ha procedido?
Pues si no se puede hacer un ferrocarril, si no se puede dar un paso fuera de nuestro campo, si tras de la zona neutral no está garantida ni la propiedad ni la vida, una de dos: ó á evacuar inmediatamente nuestras plazas y posesiones

Que aquí les guardan—rosas los huertos,
almas adictas,—brazos abiertos,
ojos que queman,—luz celestial;
—que hacer un ferrocarril sin que un
solo soldado proteja los trabajos que tienen que efectuarse?
«Es que cuando, bárbara y salvajamente, unos fanáticos, verdaderos facciosos, se lanzan sobre infelices trabajadores indefensos, asesinándolos y mutilando sus sagrados cadáveres, vamos á cruzarnos de brazos ante esa fiera? ¿Es que en nombre de la Humanidad no hay derecho á proceder como se ha procedido?
Pues si no se puede hacer un ferrocarril, si no se puede dar un paso fuera de nuestro campo, si tras de la zona neutral no está garantida ni la propiedad ni la vida, una de dos: ó á evacuar inmediatamente nuestras plazas y posesiones

Que aquí les guardan—rosas los huertos,
almas adictas,—brazos abiertos,
ojos que queman,—luz celestial;
—que hacer un ferrocarril sin que un
solo soldado proteja los trabajos que tienen que efectuarse?
«Es que cuando, bárbara y salvajamente, unos fanáticos, verdaderos facciosos, se lanzan sobre infelices trabajadores indefensos, asesinándolos y mutilando sus sagrados cadáveres, vamos á cruzarnos de brazos ante esa fiera? ¿Es que en nombre de la Humanidad no hay derecho á proceder como se ha procedido?
Pues si no se puede hacer un ferrocarril, si no se puede dar un paso fuera de nuestro campo, si tras de la zona neutral no está garantida ni la propiedad ni la vida, una de dos: ó á evacuar inmediatamente nuestras plazas y posesiones

Que aquí les guardan—rosas los huertos,
almas adictas,—brazos abiertos,
ojos que queman,—luz celestial;
—que hacer un ferrocarril sin que un
solo soldado proteja los trabajos que tienen que efectuarse?
«Es que cuando, bárbara y salvajamente, unos fanáticos, verdaderos facciosos, se lanzan sobre infelices trabajadores indefensos, asesinándolos y mutilando sus sagrados cadáveres, vamos á cruzarnos de brazos ante esa fiera? ¿Es que en nombre de la Humanidad no hay derecho á proceder como se ha procedido?
Pues si no se puede hacer un ferrocarril, si no se puede dar un paso fuera de nuestro campo, si tras de la zona neutral no está garantida ni la propiedad ni la vida, una de dos: ó á evacuar inmediatamente nuestras plazas y posesiones

Que aquí les guardan—rosas los huertos,
almas adictas,—brazos abiertos,
ojos que queman,—luz celestial;
—que hacer un ferrocarril sin que un
solo soldado proteja los trabajos que tienen que efectuarse?
«Es que cuando, bárbara y salvajamente, unos fanáticos, verdaderos facciosos, se lanzan sobre infelices trabajadores indefensos, asesinándolos y mutilando sus sagrados cadáveres, vamos á cruzarnos de brazos ante esa fiera? ¿Es que en nombre de la Humanidad no hay derecho á proceder como se ha procedido?
Pues si no se puede hacer un ferrocarril, si no se puede dar un paso fuera de nuestro campo, si tras de la zona neutral no está garantida ni la propiedad ni la vida, una de dos: ó á evacuar inmediatamente nuestras plazas y posesiones

EL DIAMANTE AZUL

En el Hotel de Ventas de la rue Druot acaba de subastarse el famoso Diamante Azul. Esta piedra preciosa, que tenía jettatura, como luego se verá, ha encontrado, sin embargo, un misterioso comprador. Se dice que es un admirador generoso de Carolina Otero. Ochocientos mil francos ha pagado por ella. Seguramente que á no ser por la sombría leyenda que lo adorna, habría alcanzado un más alto precio. Veamos ahora su historia:

Tavernier, el gran explorador, trájolo á Paris en uno de sus intrépidos viajes á las Indias. Lo adquirió la Corona de Francia. La Montespan, una de las que rodeó á Luis XIV, se paseó con la codiciada joya por las deliciosas tumbas de Versalles. Su privanza empezó á decaer. Poco después moría el Rey Sol. Verdad que tenía cerca de ochenta años. Tavernier, arruinado por un hijo suyo loco y pendenciero, volvió á Asia buscando otra vez fortuna. Esta le negó sus favores, y Tavernier murió de necesidad. La infortunada María Antonieta usó la piedra. Con frecuencia se la prestaba á otra dama tan infortunada como ella, la Princesa de Lamballe, encantadora italiana en quien no se sabía qué admirar más, sus bellezas naturales ó su ingenio sencillo y atrayente. El trágico fin de la esposa de Luis XVI es harto conocido. Su abogada amiga la Princesa de Lamballe fué una de las víctimas de los asesinatos de Septiembre, de los que se acusó á Danton como instigador.

El mercader holandés Guillermo Fals adquirió la piedra fatal. Se la robó un hijo suyo y lo arrojó. Aparece más tarde el Diamante Azul en manos de un judío marsellés llamado Beaulieu. Sórdido, como buen israelita, empleó Beaulieu toda su fortuna en la adquisición para revenderlo á un joyero inglés, Mr. Eliason. Mientras se siguieron las negociaciones mercantiles, Beaulieu ayunaba diariamente, porque estando sin blanca, se resistía con heroísmo á tomar dinero á cuenta de la joya. Cuando Eliason cerró el trato en doscientas mil libras esterlinas, ya Beaulieu había espichado. Eliason revendió á su vez el diamante al gran químico inglés Tomás Carlos Hope, autor de la demostración del máximo grado de densidad del agua. Tras peripecias no divulgadas, un corredor de joyas francés vendiólo al Príncipe Kanistowski.

La querida del Príncipe, la famosa bailarina Sigliari, hermosísima mujer, se mató la primera noche que lo exhibía ante el público de Folies Bergère. Lo adquirió después un joyero griego á precio relativamente ínfimo, tal era ya la sinistria fama hecha alrededor del Diamante Azul. El nuevo poseedor hizo una excursión alpina y en uno de los precipicios suizos halló la muerte con su mujer y dos hijos. El último propietario éralo Abdul Hamid, el Sultán rojo recientemente destronado. Abdul Hamid hizo vigilar arduosamente. El primer guardia amonunció un día estrangulado. Su sucesor, un argos enuoco, fué colgado en una de las ventanas del Palacio de Yildiz cuando los jóvenes turcos tomaron al asalto...
Decididamente, no quiero el Diamante Azul ni regalado.

JOSÉ JERIQUE.

COMUNICACIÓN CON MARTE

La época de los grandes calores es también la época de las grandes noticias. Al decaimiento corporal parece que responde una excitación del espíritu, el cual, ardecido por la ventaja que momentáneamente adquiere sobre lo que de ordinario le enfrena y contrabalancea, se dispersa con frecuencia y emprende atrevidos vuelos.

En alas de la imaginación, Le Matin se remonta hasta Marte, y nos habla de una tentativa de comunicación con dicho planeta que según noticias de Norte América, se propone intentar el célebre director de Harvard College, señor Pickering.

En el mes de Septiembre próximo se encontrará, en efecto, dicho planeta opuesto al Sol con respecto á la Tierra, y relativamente próximo á ésta. Se encontrará, pues, en buenas condiciones para ejecutar la tentativa que tanto ha preocupado á algunos sabios de menor cuantía.

No pertenece, ni muchísimo menos, á esta categoría el ilustre Pickering, y por eso confiamos en que si es cierta la noticia, y no un entretenimiento de verano, será cosa seria el planteamiento del problema.
Le Matin nos dice que el astrónomo norteamericano se propone construir enormes espejos parabólicos que envíen, reuniéndolos, un inmenso haz de rayos luminosos, que consigan franquear los 56 millones de leguas que nos separan del planeta Marte.

Bien está. El procedimiento es el mismo que ya propuso Aragón hace sesenta años. Pero la dificultad no está precisamente en discurrir el procedimiento, sino en que éste sea eficaz. Porque la luz, como toda vibración que parte de un punto, va debilitándose conforme se extiende al avanzar, como se debilita la ondulación producida por la caída de una piedra en un estanque al par que los círculos que mueve al hundirse se extienden más y más.

Pues á poco que hayáis observado esta perturbación en la superficie de las aguas tranquilas habréis notado que basta que la propagación de los anillos se extienda algunos metros para que apenas se note la onda en el agua.

Y siendo esto así, ¡qué luz tan potente no será necesaria para que la ondulación

se haga sensible á 56 millones de leguas!
No hay en la Tierra medio de amontonar pólvora en cantidad suficiente para que la luz que produzca su inflamación fuese visible desde Marte.

Y en cuanto á los espejos, yo no sé de qué tamaño podrán ser los que pueda conseguir el ilustre Pickering; pero pueden ustedes presumir su tamaño teniendo presente lo dicho de la pólvora y habida cuenta de que han de ser visibles desde tan larga distancia.

Y después que esto se consiga hace falta otra cosa, una pequeñez... que allí haya quien vea ó que aquello esté habitado.

Porque me parece que nada habremos conseguido.

Y de que esté habitado no tenemos más indicios que los deducidos de algunas semejanzas entre las condiciones del planeta Marte con nuestro mundo.

Pero supongamos que, bien porque no está habitado ó porque Pickering no consigue una luz bastante intensa, no resulta su tentativa. Pues... hemos pasado el rato, y he llenado unas cuartillas.

RIGEL.

DE INGLATERRA

DESVENTURA DE UN MARIDO

Londres 5.—Pícaras por demás se hacen ser las revelaciones que se oyen en el Tribunal especial de divorcios, de Londres; pero las que hoy han referido algunos testigos en la causa entablada por la Sra. Grace Wishaw contra su esposo, por deserción, pasan los límites de lo concebible.

El marido tenía celos; la esposa tenía amigos. Una noche, al ir á acostarse los esposos, surgió entre ambos una discusión acalorada, John Wishaw, exasperado, le dió un bofetón á la gentil Grace, quien, furiosa, salió del domicilio conyugal casi en paños menores y no regresó hasta una hora avanzada de la noche siguiente; pero acompañada de varios amigos, dispuestos á protegerla.

Surgió la inevitable discusión entre los esposos.
Intervinieron los amigos de la dama, metieron el marido en un saco, colocaron el saco en un local vacío y lo hicieron rodar durante una hora por las desiertas calles de las afueras de Clydebank, nombre del pueblo donde se desarrollaron los sucesos. Al día siguiente desapareció el pueblo el infeliz, llevándose su dinero y algunas prendas de vestir.

Lo notable del caso es que, en vista de que John Wishaw ni acusa ni se defiende ni comparece siquiera, no le ha quedado más remedio al Tribunal que dictar un fallo favorable á la esposa y condenar al pobre marido al pago de las costas... cuando se dé con su paradero.

Lo probable es que no lo volverán á ver el pelo en Inglaterra. Buena prisa se habrá dado él en ir á buscar en tierras lejanas un refugio donde para siempre le pierdan de vista la graciosa Grace y los terribles amigos de su cara mitad.

LOS MINISTROS HACIA LA BARRA

El chanchullo del Lloyd Sabaudó

Roma, 7.—En la Cámara italiana, y con motivo de la discusión de un proyecto de comunicaciones marítimas, ha estallado esta tarde un tremendo escándalo, con el que ya se contaba.

Discutíase la adjudicación por veinticuatro años de un servicio de mensajerías subvencionado.
Pretende actualmente el Gobierno que se haga la concesión en favor del Lloyd Italiano, con perjuicio evidente de otras importantes Compañías.

Para hoy se había señalado la votación. Una muchedumbre grandísima llena las tribunas.
Enrique pronunció un discurso en contra del proyecto, y después Colajanni habló también en análogo sentido.

Defendieron la obra del Gobierno Schauer y Giolitti.

Colajanni afirmó que se proponía llevar á la barra á algún ministro.

Entonces el alboroto fué indescriptible.

Las protestas y los gritos son formidables. Giolitti quiere hablar, pero no puede hacerlo, porque sus tentativas resultan inútiles ante aquel tumulto.

Entre Colajanni y Schauer, ministro de Correos, se cambian los peores insultos.

La intervención de los diputados impide que lleguen á las manos los contendientes.

El Sr. Marcora, presidente de la Cámara, suspende la sesión.

En aquel momento estalla una ovación á Schauer por parte de los ministros. Los socialistas disparan sus tintos contra el grupo de los adictos al Gobierno.

En esta tremenda jornada se registra la nota emocionante de hallarse presentes al debate la esposa y la hija de Schauer, quienes lloran desconsoladas.

Una vez que Marcora levantó la sesión, y ya en la calle, Colajanni es objeto de una manifestación entusiástica por parte de unas trescientas personas, que á los gritos de «Viva la República», acompañaron hasta su casa al batallador diputado.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, se participa á los Señores accionistas que el día 12 del mes actual, queda abierto el pago de un dividendo activo de ocho pesetas por acción, á cuenta de los beneficios del corriente año.

Palma 7 Julio 1909.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del C. de G. Juan Vidal, Secretario.

Información

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido una comisión especial de la de Ensanche para emitir dictamen sobre la compra de unos solares situados frente al nuevo Matadero.

Dicha comisión ha informado favorablemente. Estos solares serán destinados a vía pública.

Esta mañana se ha constituido la Comisión de Alumbrado y Reemplazos despachando asuntos que había pendientes de resolución.

Los propietarios del Ensanche han nombrado a los señores don Manuel Salas y don Bartolomé Castañer para formar parte de la Comisión del Ensanche del Ayuntamiento.

Colonia escolar

El jueves de la próxima semana, a las dos de la tarde saldrá de esta ciudad para Andraig la colonia escolar municipal, bajo la dirección del profesor don Gabriel Comas.

Formarán la colonia 15 alumnos de diferentes escuelas municipales y de la de obreros, de esta ciudad.

El Sr. Comas tendrá a sus órdenes un auxiliar, que también cuidará de los alumnos.

La colonia escolar ocupará el mismo local, en el puerto, que en otros veranos.

Vacantes

Actualmente se hallan vacantes las siguientes plazas: Justicia municipal.—Se hallan vacantes en el territorio de la Audiencia de Palma, los siguientes cargos: Partido de Inca-Alaró.—Fiscal municipal propietario.

Partido de Mahón-San Luis.—Juez municipal suplente.

Solicitudes, hasta el 22 del actual. Depositario de los fondos municipales de Robledillo de la Vera (Cáceres). Solicitudes, hasta el 21 del actual.

Profesores.—Habiendo quedado sin proveer las plazas de profesores de las Escuelas elementales de Artes e Industrias de Palafrugell y Palamós en las oposiciones que por acuerdo de la Diputación provincial de Gerona tuvieron lugar en 2 de septiembre de 1907, dicha Corporación saca a oposiciones las indicadas plazas, dotadas con el haber anual de 2,500 pesetas.

Los ejercicios tendrán principio a las once horas del día 1.º de septiembre próximo, a cuya hora deberán los opositores presentarse en el salón de sesiones de la Diputación. Los que quieran optar a dichas plazas deberán presentar en la secretaría de la misma, antes de las trece horas del día 25 de agosto próximo, sus instancias debidamente documentadas.

Veterinario inspector de carnes de Abigal (Cáceres). Sueldo anual, 900 pts. Solicitudes, hasta el 20 del actual.

Farmacéutico titular de Toróles (Burgos). Sueldo anual, 300 pesetas, pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal, y 100 pesetas más por el suministro de medicamentos de 35 a 50 familias pobres, transeantes también pobres y casos de oficio. El contrato será por cuatro años.

El agraciado podrá contratar con 270 vecinos pudientes, la mayoría de los cuales lo está con el farmacéutico interino. Solicitudes, hasta el 22 del actual.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de D. J. Antonio Cortés y con asistencia de los señores Valenzuela, Bauzá, Mulet, Salom, Figuerola, Bonet, Esteve (A) y Esteve (J), se ha reunido en sesión la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

En el despacho ordinario figuraban: la noticia de haberse encargado D. J. Antonio Cortés de la presidencia de la Cámara por ausencia del Presidente y Vicepresidente; el recibo del nuevo Arancel de aduanas de Italia y de los tomos 17, 18, 78 y 79 de la Biblioteca «Manuales-Solers»; la facilitación a C. Dinasi, de Stockholm, de una nota de los fabricantes de pulpa de albaricoque, y a D. Félix Escalás, de Barcelona, copia de los datos que obran en Secretaría relacionados con las boyas luminosas; una carta de los Srs. González y Alonso, comisionistas representantes en México, que desean entrar en relaciones con casas que puedan exportar holandas de hilo y algodón, calzado y alguna buena marca de anís; la constitución de la nueva Junta directiva en la Liga de Defensa Industrial y Comercial de Barcelona; el saludo de despedida de D. Francisco de Semir, Delegado de Hacienda; las invitaciones de la Real Academia de Medicina, Círculo Mallorquín, Real Club de Regatas, Fomento del Turismo y de la Liga del bonnet para asistir a festejos y actos públicos; los ofrecimientos, debidamente correspondidos hechos por don Antonio Barceló y Bosch con motivo de haber sido nombrado Delegado Regio, Presidente del Consejo provincial de Industria y Comercio.

También quedó enterada la Junta: De que el Comisario de España en la Exposición Universal e Internacional de Bruselas de 1910 remite algunos ejemplares del Reglamento y hojas de adhesión, que quedan a la disposición de quienes deseen exponer sus productos en dicho certamen.

De la comunicación que la Cámara de Comercio de Melilla dirige al ministro de Hacienda indicando las medidas que deberían adoptarse para nacionalizar el comercio de aquella plaza, que hoy resulta casi exclusivamente extranjero. Se acordó adherirse a la petición.

También se acordó adherirse al tercer Congreso Africano que se reunirá en Ceuta durante el próximo mes de octubre.

Vista la moción de D. Antonio Oliart para reunir fondos con que cubrir el déficit que ha tenido la Schola Choral de Terrassa en su viaje a Mallorca, se acordó trasladar la petición al Fomento del Turismo a quien se subvencionó totalmente para los gastos de la Semana Deportiva, de la cual formaban parte las funciones de la Schola Choral.

Se pasó a informe de la Sección de Comercio la protesta formulada por la Cámara de Comercio de Córdoba contra un acuerdo tomado por un grupo de

comerciantes en granos de Bilbao, que fija las condiciones en que efectuarán sus operaciones de compra y venta a partir de 1.º de junio último, cuyo acuerdo considera lesivo para el comercio nacional la Cámara citada.

Con motivo de una carta de los delegados de España del Comité Permanente de Congresos Internacionales de las Cámaras de Comercio y Asociaciones Mercantiles e Industriales, se acordó procurar la representación directa de la nuestra en el que se reunirá en Londres durante el año próximo.

Seguidamente dióse cuenta de la invitación de la Cámara de Valencia para la Asamblea de Cámaras de Comercio que se reunirá en dicha ciudad los días 15 a 21 de octubre próximo y en la que debe tratarse como tema principal el muy interesante sobre reformas del Código de Comercio. La Cámara de Valencia, con el fin de facilitar la discusión del mismo, ha redactado un abanico, de las cuales envía un ejemplar, a fin de que sean estudiadas, remitiendo después la conformidad o reparos que sobre las mismas se ofrezcan.

Dedicóse al asunto especial atención acordándose asistir, por medio de representantes, a dicha Asamblea de Cámaras, y encargársele a la misma Comisión que en 1905 se ocupó extensamente y con acierto del estudio de las reformas necesarias en el Código de Comercio, el examen de las conclusiones que propone la Cámara de Valencia facultando a la Presidencia para las gestiones oportunas. También se acordó que se unan a esta Comisión los letrados que en la actualidad son socios de la Cámara.

Finalmente, los señores Mulet y Bonet llamaron la atención: el primero sobre los nuevos impuestos de timbre en los conocimientos de embarque, y el segundo sobre la conveniencia para el comercio de ampliar el peso permitido a los paquetes postales. Se acordó estudiar ambos asuntos y de acuerdo con las negociaciones que realizan otras Cámaras, formular las peticiones y reclamaciones oportunas.

Se levantó la sesión.

El alumbrado de la calle de Colón

El Ayuntamiento de esta ciudad en sesión celebrada el día 30 de junio último, acordó sacar a pública subasta la reforma del alumbrado público de la calle de Colón, sustituyendo las columnas que sostienen los faros por menudas de hierro adosadas a las fachadas, con arreglo al proyecto y pliego de condiciones facultativas y económicas que se hallan de manifiesto en la Secretaría del mismo.

Por espacio de 10 días, a contar desde hoy, pueden presentarse las reclamaciones que se quieran, advirtiéndose que después de transcurrido dicho plazo, no será atendida ninguna de las que se produzcan.

Comercio exterior

Durante los cuatro primeros meses de la importación de España ha sido por valor de 336.457.833 pesetas. En igual espacio de tiempo del año pasado fué por valor de 334.029.011 pesetas.

La exportación en los cuatro primeros meses de este año fué de 294.728.163 pesetas, en contra de 310.202.414 a que se elevó en igual período de 1908.

La recaudación de Aduanas en el mismo espacio de tiempo ha sido de 69.955.633 pesetas, cantidad que supone 2.022.801 pesetas más que la cantidad presupuesta.

Consumos

El recaudador del Impuesto de Consumos de Ibiza, hace saber que habiendo concluido el día 10 del actual el primer período voluntario de la cobranza ordinaria de los encabecamientos obligatorios por consumos del extraradio de dicho término, correspondiente a los dos trimestres vencidos del año actual, los contribuyentes que no hubiesen satisfecho sus cuotas en los días prefijados, podrán verificarlo, sin recargo alguno, durante los días restantes de este mes, en la oficina recaudatoria de la Administración de consumos de Ibiza, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 36 de la Instrucción de 26 de abril de 1906.

Los que dejen transcurrir este segundo plazo sin efectuar el pago, incurrirán en el recargo del 5 por 100 del primer grado de apremio.

Casa cuartel

El Comandante Jefe del Detall de la Comandancia de Carabineros de Mallorca, hace saber que teniendo que proceder al arriendo de una casa situada en la ciudad de Ibiza que reúna las condiciones necesarias para servir de cuartel a la fuerza de Infantería y mar, de esta Comandancia, residente en aquella plaza; se invita a los dueños de edificios, que por su capacidad reúnan dichas condiciones y deseen cederlos en arriendo, para que presenten sus proposiciones dentro de los ocho días a contar desde hoy en las oficinas de dicha Comandancia, sita calle de San Felio número 20, en la de la Compañía situada en Inca, calle de Vellella ó ante el Oficial Jefe de la Sección de Ibiza, que reside en aquella ciudad.

Se advierte que dicho arriendo será por tres años prorrogables por la tática de año en año hasta otro período igual de tres años y que el alquiler no podrá exceder de quince pesetas mensuales.

La sanidad en los cuarteles

Por el Ministerio de la Guerra se ha dirigido una Real orden circular a los capitanes generales en la que se dispone que cuando el gobernador civil de una provincia, como presidente de la Junta de Sanidad, solicite permiso para girar visitas domiciliarias a los cuarteles y demás edificios del ramo de Guerra, se abstengan de concederlo las autoridades militares y acudan a los capitanes generales respectivos, quienes darán conocimiento al ministro de la Guerra para la resolución que proceda.

La matanza en el Matadero

Ayer, después del reconocimiento del ganado que se sacrificó en el nuevo Matadero, fué decomisada una vaca por estar invadida de tuberculosis, siendo enseñada inutilizada por medio de salubilización

ordenada por los señores veterinarios de aquel establecimiento.

Además, fué rechazado cierto ganado que fué presentado al abasto de uno de los suburbios, por no reunir las condiciones impuestas por el Reglamento de Mataderos.

Plácenos tener esta ocasión para aplaudir las medidas adoptadas y el celo desplegado por los funcionarios encargados de la inspección sanitaria que con tanta energía y escrupulosidad cumplen los deberes que este Ayuntamiento les tiene señalados.

Excursiones del Congreso Mariano

Anoche regresaron en un tren especial los 170 congresistas del Congreso Mariano que verificaron la excursión al Santuario de Nuestra Señora de Lluç.

Habían partido a las cinco y media de la mañana, tomando en Inca varios carruajes que les condujeron a Lluç.

En la Font Cuberta, a donde llegaron a las once de la mañana, fueron recibidos por los PP. y la Escolanía de Lluç.

Entraron en el Santuario cantando una salva después de los *blaus* les hubieron recibido con un himno de bienvenida.

En los oficios divinos fué el celebrante el padre Manuel Carceller S. J.

El inspirado compositor catalán Mas y Serra, dirigió la misa de *Angels*, cantada con ajuste por los Congregantes.

La plática corrió a cargo del padre Gabriel Miralles de los SS. CC.

Por la tarde, después de admirar el panorama y despedirse de la Virgen con varias devociones, el congresista D. José Font y Arbós, les dirigió entusiastas párrafos sobre la aparición de la Virgen, siendo muy aplaudido.

Luego habló elocuentemente el congresante catalán señor Perrellada, dándose luego vivas a la Virgen, y se emprendió el camino hacia Inca, donde tomaron el tren, regresando muy satisfechos.

A las cinco de esta mañana ha salido de este puerto el vapor *Balear*, conduciendo a buen número de expedicionarios, en su mayoría congresistas del Congreso Mariano.

Dicho vapor se dirigió a la cala de *Caña Mel*, en donde fondeará a fin de que los excursionistas puedan visitar las cuevas de Artá.

También visitarán las cuevas del Pirata.

El *Balear* regresará esta noche, probablemente a las nueve.

La liga del «Bon Mot»

Ayer, a las seis de la tarde, en la Lonja se dió la anunciada conferencia sobre el tema que expresa el epígrafe de estas líneas. El Rdo. señor Aragó, encomiando la necesidad de que todos, cada cual en su esfera de acción, nos extrememos en depurar el lenguaje de las represiones obscenas, groseras e indecorosas que lo afean.

Hicieron también uso de la palabra otros varios señores en apoyo de dicha tesis.

Todos fueron aplaudidos. La concurrencia fué bastante numerosa.

Para los sargentos

Se ha dispuesto que los jefes de cuerpo y dependencias del arma de caballería cursen al ministerio de la Guerra, con urgencia, las instancias de los sargentos que reuniendo las condiciones que determina la ley de 1.º de dicho mes y año aspiran al ascenso a segundo teniente de la escala de reserva retribuida, así como las de los que, por las circunstancias que expresan los artículos 7.º 11 y 12 de la real orden del día 11 de Junio del año próximo pasado, deseen repetir el curso siempre que uno y otros se hallen comprendidos en los 30 primeros números actualmentes del escalafón de la clase, dando cuenta de los que entre dicho número renuncian al ascenso.

Federación Agrícola catalano-Balear

Ha anunciado su adhesión a la Federación Agrícola Catalano-Balear, el gremio de payeses de Sentmenat.

La comunidad de primeras materias de la Federación ha obtenido proposiciones muy ventajosas de las casas a que se ha dirigido para la adquisición de abonos, lo que hace esperar un feliz éxito en las compras de este año.

Se han suspendido las sesiones mensuales hasta el primer martes del próximo mes de octubre, con motivo de las vacaciones veraniegas.

Excursión

Nos comunican que el día 31 del actual llegará a Barcelona una expedición de turistas en número de 200 al objeto de visitar aquella capital, los cuales van a bordo del vapor *Ille de France*, continuando después el viaje para Palma de Mallorca, Argel, Tunez (Cartagine), Malta, Siracusa, Termisina, Messina, Nápoles (Pompeya), Sorrento, Capri (Gruta Azurra), Civitavecchia (Roma) y otras importantes poblaciones hasta Génova, donde finalizará la excursión.

Repartición de premios

El director y Junta de Profesores de la Profesores de la Escuela Nocturna y Gratuita que dirige la Congregación mariana ha tenido la atención de invitarnos a la solemne repartición de premios a los alumnos que más se han distinguido en el pasado curso, acto que tendrá lugar, bajo la presidencia del Rmo. é Ilustísimo Sr. Obispo de la Diócesis, el día 16 de Julio, a las ocho de la noche en el salón del «Círculo de Obreros Católicos».

El programa es el siguiente: Nuestra Escuela, por don José Font Arbós.

La Plegaria del joven, (Millet) por el coro de alumnos.

Caridad, (Verdaguer) por Gabriel Quetglas.

Legenda piadosa, (Diez Canido), por José Castañer.

Els humils (Costa y Llobera), por Sebastián Riera.

Aubada (Tortell), por el coro de alumnos.

Repartición de premios.

Gracias, por don Ramón Morey.

Salve, (Albert), por el Coro de alumnos.

Los trabajos más principales hechos por los alumnos en el finado curso, así como los premios que hayan de repartirse, estarán expuestos desde el día 8 del actual hasta el 14 inclusive en el local que posee la Congregación, calle de

S. Alonso 44, entresuelo, pudiendo ser visitado por el público todos los días de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

Pagos por Hacienda

En la Delegación de Hacienda se han recibido las órdenes para hacer mañana los siguientes pagos:

Don Domingo Picornell, 11'80; don Rafael Ribas, 681'72; don Antonio Qués, 76'10; doña María del Carmen, 889'20; don Mateo Colom, 92'15; don Juan Massanet Sureda, 39'32; don Fernando Truyls, 494 y don Damián Serra, 160.

Escasez de agua

Desde hace algunos días llegan hasta la alcaldía frecuentes quejas por falta de agua.

El señor Sureda ha dictado órdenes para conseguir que al vecindario no le falte este elemento.

Para evitar la escasez ha comprado al Sindicato de Riegos varias tandas de agua y esto continuará haciendo en cuanto se sienta más falta de agua.

Una riña

Esta mañana en una de las calles del Arrabal de Santa Catalina, dos individuos han promovido un fuerte escándalo; de las palabras pasaron a los hechos, infliriéndose diferentes heridas de poca consideración.

Intervino la guardia municipal, la que detuvo a los referidos sujetos.

El comandante de municipales ha puesto el hecho en conocimiento del señor Juez.

El tiempo

Hoy ha amanecido despejado. Brillaba el sol con todo su esplendor.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes: Barómetro, 769 milímetros.

Termómetro, a las nueve de la mañana, 23 grados centígrados.

Máxima al sol, 28 id.

Máxima a la sombra, 24 id.

Mínima a cubierto, 14 id.

Mínima al descubierto, 12 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 26.

Temperatura media ayer, 19 id.

Diferencia 7 en menos.

Dirección del viento, E.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 4 kgs.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 101.

Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas, 4 litros por metro cuadrado.

Humedad a las 9, (tanto p g de saturación), 64.

Ascenso del barómetro en 24 horas, 0 milímetros.

Tensión del vapor 13.

Notas del Carnet

Personales

Se halla entre nosotros, procedente de Roma, el P. Vicente Menéndez, que durante muchos años dirigió el Colegio de Agustinos de esta capital, quien viene para saludar a sus hermanos de la Orden.

Acompañale el P. Mariano Rodríguez, profesor del Colegio de Roma.

Anoche el primer inspector de policía de esta capital, D. Buenaventura Sánchez, tuvo la desgracia de que volcase el carrétón en que iba, por la carretera de Andragó.

Se nos enteró de que sufrió contusión de importancia en los brazos y una de cuidado en un homoplato.

Sentimos el percance, deseando su restablecimiento.

El banquete de la Prensa

A más de treinta ascendían hoy los miembros de la Asociación de la Prensa que se habían inscrito para el banquete que en conmemoración del primer aniversario de su fundación, se celebrará mañana a las dos en el Restaurant *La Alhambra*.

Esta mañana han llegado de Ibiza en el vapor *Cataluña*, D. Juan Riera, don José Busquets, D. Juan Marí, D. Pedro Garau y D. Victoriano Bonet.

Esta tarde a las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor *Cataluña*, D. Francisco López, D. Gabriel Míllort, D. Juan Vila, D. Joaquín Suiñera é hijo, D. Rafael Lozano, D. Salvador Samperas, D. Raimundo Moraes, D. Ramón Freix y señora, D. Federico Cruz, D.ª María Antich, doña Concepción Gual é hijo, D.ª María Gual, D. Antonio Sbert y señora, D.ª Julia Perez y otros.

Durante la próxima semana saldrá de Ciudadela para Ibiza el obispo de Menorca Dr. D. Juan Torres.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Enrique, emperador y Camilo de Selis.

Cuarenta Horas.—Continuarán en el Hospital dedicadas a la Virgen del Carmen.

Exposición a las diez acto seguido Tercia y misa mayor. Por la tarde a las siete Vísperas, Completas, novena y reserva de S. D. M.

Enpezarán en las Teresas también dedicadas a Nuestra Señora del Carmen.

Exposición a las siete y media, a las diez y media ejercicio de la novena durante una misa; al anochecer se cantarán solemnes completas y reserva.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

Notas del mar

Entradas

El laúd *San Antonio*, de Argel.

—El vapor *Cataluña*, de Ibiza.

—A cosa de la una, han entrado el laúd *Virgen del Mar*, y el pallebot *Balear*.

—A la hora de cerrar la presente edición se hallaba a la vista del puerto el pallebot *Dos Amigos*, que entrará a cosa de las siete.

Salidas

El vapor *Cataluña*, para Barcelona.

El laúd *San Sebastián*, para Gandia.

Machaquito á Barcelona

La herida mejora

Durante estos días han circulado rumores alarmantes acerca del estado del diestro *Machaquito*. Se dijo que la herida empeoraba y hasta hubo quien afirmó que se presentaba la gangrena; pero acertadamente estos rumores han sido falsos, y el *Machaquito* se encuentra muy aliviado.

Los médicos con quienes hemos hablado nos han manifestado que anteayer fué el día que se encontró peor el diestro cordobés. Ayer se le practicó una nueva cura que dió excelente resultado y pudo apreciarse que tan solo quedaba ya una apertura del mismo tamaño que la circunferencia del piton del toro.

Esta mañana no tenía calentura. Su temperatura era de 37 grados y medio.

Machaquito se embarca

Estos últimos días *Machaquito* ha manifestado repetidas veces vivos deseos de marchar a Córdoba para terminar de curarse allí al lado de su familia y esto lo ha expuesto al médico Sr. Cervera quien le ha manifestado que en su concepto podía embarcar pues la herida no ofrecía ya ningún cuidado.

Esta mañana Rafael González ha participado a los médicos que esta tarde sería embarcar para Barcelona, a lo cual han accedido aquellos.

Con todas las precauciones convenientes ha sido conducido al muelle y en el vapor *Cataluña* ha marchado a Barcelona, acompañado de su hermano y de los dos mozos de estoque.

Con el citado diestro también ha embarcado el doctor Rosselló y Gomez.

En Barcelona

En la ciudad Condal, según se nos dice, el *Machaquito* será visitado por el Doctor Raventos el cual le practicará una nueva cura, caso de creerlo conveniente.

Cuando se halle en disposición de efectuarlo el célebre diestro marchará a Córdoba para reunirse con su familia.

Última impresión

Esta tarde a las cinco hemos visitado a Machaco, mientras los doctores le efectúan una cura a fin de que se hallase en condiciones de emprender el viaje.

La impresión que nos ha producido el diestro, es que se hallaba muy abatido y quejándose con mucha frecuencia de fuertes dolores en la pierna.

El hermano del *Machaquito* nos ha manifestado que su opinión y la de Rafael son muy pesimistas.

Nos ha dicho también que ha telegrafado al Dr. Raventos para que pase a Palma, pero que ante la imposibilidad de ello su hermano ha decidido marchar a Barcelona.

¿Cuándo torreará?

Hablando con los médicos que asisten al *Machaquito* y les hemos hecho esta pregunta a la cual nos han contestado que la cura total será muy larga y que casi aseguran que es imposible que pueda torrear antes del 20 de agosto.

De manera que el *Machaquito* perderá este año veintiseis corridas.

De veras deseamos que se restablezca cuanto antes el notable torero cordobés. Sentimientos.

Gacetillas

Citación.—Por un teniente juez instructor del Regimiento de Inca n.º 62 se cita llama y emplaza al soldado Esteban Sanjaudreu Cifre, hijo de Guillermo y Angela, de oficio tejedor de 25 años de edad, para que dentro del plazo de 30 días a contar desde ayer, comparezca en dicho juzgado a responder de los cargos que le resulten por haber emigrado a las Américas sin la correspondiente autorización.

Médico.—Se halla vacante la plaza de médico titular de San Antonio Abad con el haber anual de 750 pts., plaza que se ha de proveer por concurso.

Los aspirantes a ella podrán presentar sus solicitudes durante 30 días a contar desde hoy.

Las solicitudes se han de dirigir a la Alcaldía de dicha población.

Farmacéuticos.—Se hallan vacantes las plazas de farmacéuticos de San Antonio Abad y de Campanet. La primera está dotada con el haber anual de 801'30 pesetas y la segunda con el de 578'05 pesetas.

Los que aspiren a ellas deberán presentar sus solicitudes durante los 30 y 15 días respectivamente, a contar desde hoy.

Secretario.—En el Juzgado municipal de Son Servera se halla vacante la plaza de secretario suplente por renuncia del que lo desempeñaba, la que ha de proveerse con arreglo a lo dispuesto en el reglamento de 10 de abril de 1871 y artículo 15 de la vigente ley de

Por Telegrafo

Noticias generales

Cónsul fallecido

Madrid 14 (2'15 m.)
Málaga.—A causa de un vómito de sangre ha fallecido el Cónsul de Alemania en esta ciudad, Von Adolfo Pries.

Penados que intentan fugarse

Cartagena.—Por una alcantarilla del presidio, intentaron fugarse siete penados, casi todos ellos condenados a cadena perpetua.

Los fugitivos se extraviaron en el interior de las cloacas, siendo perseguidos por los vigilantes.

Tres de ellos fueron capturados dentro del mismo penal, uno de los cuales volvió arrepentido del intento.

Los restantes fueron detenidos dentro del arsenal medio asfixiados.

Uno de los penados suma 60 años de condena por diferentes delitos.

Vaporcito de pesca, hundido

Madrid 14 (2'15 m.)
La Coruña.—Ayer tarde el vaporcito «Alberto» cuando fué embestido por el vapor «Rafaela».

El primero se hundió en seguida, entre los gritos de espanto de la tripulación, la cual fué salvada, llegando al puerto por la mañana.

El vapor «Rafaela» no llevaba luces en los topes.

Noticias de la Granja

La Granja.—Ha llegado el ministro de Marina, general Ferrándiz, quien dijo a los periodistas que no traía firma alguna, sino que venía a hablar con S. M. el Rey sobre el cambio de uniformes en la Armada.

El ministro almorzó en Palacio.

También han llegado los infantes don Fernando y doña Teresa.

S. M. la Reina Victoria paseó en coche, y lo mismo hizo el Príncipe de Asturias.

De Marruecos

Fez en poder de El Roghi?

Madrid 14 (2'15 m.)
Algunos periódicos publican un telegrama de Ceuta, el cual dice que según noticias de Fez, El Roghi, pretendiente del trono, ha asaltado dicha población con sus fuerzas.

Los vecinos se defendieron desde las azoteas de algunas casas.

Los Roghistas cometieron numerosos desmanes, huyendo luego hacia Mequinez.

Ignórase la suerte que haya corrido el Sultán.

Dícese que éste, con sus servidores marcha a Rabat.

Los sucesos de Melilla

Moroso—Fortificación de Mar-Chica

Madrid 14 (2'15 m.)
Melilla.—Hoy se ha visto el mercado concurrencioso de moros, haciéndose notar la gran impresión que produjo el bombardeo de ayer por el cañonero «María de Molina».

Se ha fortificado la factoría de Mar-Chica.

El general Marina ha recorrido las posiciones que ocupan las tropas.

Engrosando el harka.—Llegada de tropas

Melilla.—Sábese que las kábilas de Benisicar han enviado un centenar de hombres para engrosar el harka.

A las cinco de la mañana ha fondeado el trasatlántico «Montevideo», que salió de Barcelona con las tropas.

Reina un gran temporal, y se espera que mejore el tiempo para efectuar el desembarco.

Presupuesto de las brigadas.—La del general Pintos

Madrid 14 (2'15 m.)
Ha marchado a Cádiz, donde embarcará para Fez, el cónsul de España en dicha capital.

Hoy se han entregado al ministro de Hacienda Sr. González Besada, notas de lo que importa mensualmente el sostenimiento de la brigada de Melilla y de la otra que está dispuesta a embarcar.

La brigada del general Pintos quedará dispuesta a marchar en breve a Melilla con 6,000 hombres, 30 caballos, 230 mulos, un escuadrón de caballería y compañías de Telegrafos y de Administración militar.

Llegada del «Buenos Aires»

Madrid 14 (2'15 m.)
Ayer tarde fondeó el trasatlántico «Buenos Aires», habiéndose cerrado el puerto.

Una barca del crucero «Numancia» y otras lanchas, ayudaron a dicho vapor a preparar el desembarco.

Tropas a Ceuta

Madrid 14 (2'15 m.)
Cádiz.—El trasatlántico «Alfonso XII» saldrá hoy, creyese que con rumbo a Málaga para embarcar las fuerzas que aquí y en Jerez se organizan, con destino a Ceuta, según se dice.

El Santón de Puntilla.—Señales

Melilla.—Los moros Beniburriagas y Bocoyas no dejan de traer a la plaza mercancías, manifestando que no quieren pelear con los cristianos.

Ayer tuvieron una gran reunión en el Zoco, a la cual asistió el Santón de Puntilla, llamado Mohaa Messian, el cual trata de convencer a estas kábilas para que acudan a la guerra.

Ayer se vio gran número de luses

edrático y literato español don Rufa Altamira.

Asistió la colonia española y el elemento oficial.

El Rector le presentó a la concurrencia.

El ministro de los Estados Unidos, que asistía al acto, dijo que la labor de Altamira no reconocía nacionalidades.

El conferenciante pronunció magistralmente un discurso, alcanzando una calorosa ovación.

Incendio en Cádiz

Madrid 14 (12'20 t.)
Cádiz.—Se ha declarado un gran incendio en los pinares de Chiclana.

Las pérdidas son considerables, no teniendo que lamentar desgracia alguna personal.

La revolución en Persia

Madrid 14 (12'20 t.)
Teherán.—Los nacionalistas reciben refuerzos, siendo dueños de la parte Norte de la capital.

Los habitantes lo ven con entusiasmo.

Por ahora no corren peligro los europeos.

La «Gaceta»

Madrid 14 (12'20 t.)
La «Gaceta» publica una R. O. aprobando la innovación que se indica en el contrato entre el Estado y la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Otra aprobando el reglamento para la construcción, reparación y venta de edificios que pertenecen al Estado.

Otra reformando el artículo 72 de la Instrucción de Sanidad.

Otra nombrando a varios aspirantes al Notariado de tercera clase.

Otra disponiendo que sólo el ministro de la Gobernación expedirá licencias a los inspectores provinciales de Sanidad.

Otra aprobando el reglamento orgánico del cuerpo de Correos.

Otra concediendo carta de nacionalidad española a varios extranjeros.

La Infanta Isabel en Zamora

Madrid 14 (12'20 t.)
Zamora.—Ha llegado la Infanta doña Isabel en automóvil.

La recibieron las autoridades, y las tropas le tributaron los honores de ordenanza.

La infanta visitó la ciudad y sus afora é invitó a comer a las autoridades.

La población ostenta iluminaciones.

Secretario del Papa

Roma.—Monseñor Montagnini, ex-auditor de París, que fué expulsado de Francia con motivo de los incidentes a que dió lugar la aplicación de la ley de separación de la Iglesia y el Estado, ha sido nombrado por el Papa, secretario interino de Estado.

Bolivia y la Argentina

Madr 14 (12'20 t.)
Buenos Aires.—Al ministro de Estado le telegrafian que siguen en Bolivia las manifestaciones hostiles a la esposa del representante de la Argentina, la cual ha tenido que refugiarse en el cuartel de Artillería.

Se asegura en los centros oficiales que el Sr. Fonseca, ministro de la Argentina en La Paz, abandonará la capital.

La Embajada Marroquí

Madrid 14 (12'20 t.)
Ha fallecido en Tánger la madre del intérprete agregado a la embajada mora.

El Embajador le ha dado su pésame sentido.

En señal de duelo no asistió la embajada al espectáculo de anoche.

Enterándose de las noticias

Madrid 14 (12'20 t.)
Mañana se celebrará la segunda conferencia del Embajador marroquí con el ministro de Estado.

Esta mañana se les ha dado a los miembros de la embajada mora, los recortes de las noticias de Marruecos.

Ayer aun desconocían la entrada del Roghi en Fez, que anoche publicó la prensa.

En el ministerio de Estado se carecía de noticias oficiales sobre dichos sucesos.

Lo que dice «El Liberal»

Madrid 14 (12'20 t.)
El «Liberal» trata de la supuesta entrada de El Roghi en Fez y dice que aunque esto ha impresionado a los moros y desean marcharse de Madrid, no debemos acelerar su partida, pues Francia tiene actualmente otra embajada mora y no la despide a pesar de las noticias de Marruecos.

Además, añade, El Roghi nunca tendrá capacidad para ocupar la dirección del Imperio.

Tranquilizando al Embajador

Madrid 14 (4 t.)
El ministro de Estado Sr. Allendesalazar ha visitado esta mañana al Embajador mora, noticiándole que el Gobierno desconocía la noticia que ha publicado la prensa sobre la entrada de El Roghi en Fez.

Esta visita tranquilizó, según se asegura, al embajador, que se hallaba preocupado por el rumor.

Los moros de compras

Algunos moros han visitado los bazares, extasiándose ante los objetos de capricho, y haciendo muchas compras.

Un moro que habla en castellano

Madrid 14 (12'20 t.)
Un agregado mora de la Embajada que estudió en la Academia de Guadalupe, ha visitado el ministerio de la Guerra, saludando a sus compañeros de estudios.

Los jefes y oficiales, afectuosísimos, le

acompañaron en la vista de las dependencias, despidiéndole en la puerta del ministerio.

De esta visita se han hecho muchas fotografías.

Se ha observado que dicho agregado habla el castellano correctamente.

De Barcelona

Revisando las tropas.—El «Ciudad de Cádiz»

Barcelona 14 (12'20 t.)
El Capitán general ha revisado las tropas que embarcarán.

Espérase la llegada del vapor «Ciudad de Cádiz», en el cual se cree embarcarán hoy el batallón de Cazadores y la sección de ametralladoras.

Nombramiento.—En libertad

Barcelona 14 (12'20 t.)
Ha sido proclamado primer teniente de Alcalde el concejal Sr. Layret.

Ha sido puesto en libertad Isidro Banquet, al que se suponía complicado en el hallazgo del último explosivo.

La destitución de Mr. Arrow

El Ayuntamiento ha tratado de la disolución de la policía especial que manda Mr. Arrow.

Para liquidar dicho cuerpo se ha nombrado una comisión de concejales.

Bolsa de Madrid

Madrid 14 (4'50 t.)
Interior contado. 85'85
Interior fin de mes. 85'50
Amortizable 5 por 100. 101'90
Banco de España. 459'00
Compañía de Tabacos. 385'00
Francos. 9'35
Libras. 27'54
Exterior de París. 00'00

FABRA

A Valencia

Recogida de pasajes

Estos últimos días, como decíamos ayer, han sido recogidos todos los pasajes de 1.ª y 2.ª de los vapores «Miramar» y «Belloc» que tenían encargados los suscriptores que han de tomar parte en nuestra excursión a Valencia.

Las dos citadas cámaras, de aquellos buques han quedado totalmente ocupadas, predominando entre este pasaje el bello sexo, aparte del que ocupa la cámara especial de señoras del vapor «Miramar».

Los pasajes de 2.ª provisional también han sido muy solicitados estos días, quedando ya un reducido número a disposición de nuestros abonados.

La prensa de Valencia

La Correspondencia de Valencia llegada hoy se ocupa extensamente de nuestra excursión calificándola de grandiosa, dado el crecido número de excursionistas que en ella tomarán parte.

Dicho periódico dice que en Valencia se hacen preparativos para recibir dignamente la excursión y que la época elegida por este periódico no puede ser más apropiada, pues que por aquel entonces estará completamente terminada la Exposición y además Valencia presentará el espléndido aspecto de todos los años durante las famosas ferias de San Jaime.

Las corridas de toros

Las cogidas recientemente sufridas por «Bombita» y «Machaguito» y la enfermedad del «Galito» han dado motivo a muchos comentarios, pues, que estos diestros forman la combina de Valencia.

Hoy podemos decir a nuestros lectores que tanto «Bombita» como «Galito» torearán en Valencia, pues ambos lo manifestaron así en un telegrama que con fecha de ayer recibió el representante de la Empresa Valenciana Sr. Alcalá.

«Bombita» toreará por primera vez después de su cogida el domingo día 18 del actual.

«Machaguito» no ha contestado aun categóricamente, y la empresa para

evitar un conflicto ha contratado a Cocherito de Bilbao y Vicente Pastor que le sustituirán en la primera y segunda corrida respectivamente.

Por 10 pesetas

Para la clase obrera cederemos los pasajes de tercera a diez pesetas, con opción al viaje ida y vuelta, tranvía del Grao a Valencia y vice-versa, entrada libre a la Exposición, entrada al Concierto de la Gran Pista y entrada y asiento para presenciar los fuegos artificiales del Palace Crystal. Todo por diez pesetas.

TARIFA DE PRECIOS

Segunda provisional con litera 30 pesetas

Pasaje en el tranvía eléctrico, del Grao a Valencia y vice-versa. — Billetes de tranvía dentro la población.—Cicerones para los excursionistas de LA ÚLTIMA HORA.—Hotel de 1.ª clase, el de «España» u otros de su categoría.—Entrada en la Exposición Regional cuantas veces se quiera durante los días 25 y 26.—Entrada y asiento en la tribuna de la Gran Pista para presenciar los Bailes populares mallorquines por nosotros invitados.

—Entrada y asiento para presenciar el castillo de fuegos artificiales del «Crystal Palace», que se celebrará en la Gran Pista.—Entrada con asiento al Concierto que se organizará en la Sala de Música, de la Exposición.

Para esta clase, viaje, manutención y estancia en la misma forma indicada por diez pesetas.

Tercera clase cubierta 25 pesetas

La misma comida y ventaja que los de 3.ª pero sin litera.

Otros precios

Para los que solamente quieran efectuar el viaje por mar, ida y vuelta, tranvía eléctrico del Grao a Valencia y vice-versa, billete de tranvía por el interior de Valencia, entrada a la Exposición, entrada y asiento para los bailes populares mallorquines y entrada y asiento para presenciar los fuegos artificiales del «Palace Crystal», registrarán los siguientes precios: En primera clase 30 pesetas; en segunda id. 20; en tercera con litera, 16. En cubierta 12.

Las corridas de Valencia

A fin de que nuestros excursionistas que deseen asistir a las corridas de toros que se celebrarán durante nuestra estancia en Valencia, puedan escoger la localidad ó asiento por el cual tengan preferencia, a continuación damos los precios y detalles de los mismos:

Precio de localidades de Sombra con entrada é impuestos: Barrera pts. 14.—Barrera ladrillo 6'50.—Primera y segunda contrabarrera, 11.—Tabloncillo 6'20.—Silla rellano 9'20.—Silla rellano preferencia, 9'80.—Palcó 1.ª naya con 9 entradas 87 pesetas.—Silla delantera 2.ª naya 6'85.—Delantera 2.ª naya 6'20.

Tendido de preferencia de Sombra.—Primera a sexta grada 6'80.—Séptima a catorce grada, 6'20.—Quince a segunda grada 5'60.—Entrada general a tendido lados 1, 2, 6 y 7 y gradería de 2.ª naya 5 pesetas.

Tendido de Sol, 2'80 pts.

Lotería Nacional

Sorteo del 20 de Julio

En la Administración de Loterías núm. 1, Plaza de Cort, se hallan de venta los siguientes números:

6.552 y 53, 7.571, 8.827 y 29, 13.915, 16 y 19, 2.402 al 10, 23.981 al 90, 33.251 al 60.

A 5 pesetas el décimo

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

Saldrá de este puerto para el de MARSELLA

el jueves 15 de actual a las 12 del día.

Admite carga y pasajeros para dicho punto.

Despacho calle de Palacio número 26.

Palma 12 Julio de 1909.—El Naviero Director, S. Sitó.

CAZADORES

Se vende escopeta dos cañones casi nueva, y perro superior de tres años.

Informarán en el Centro de Anuncios Plaza Santa Eulalia.—10.

UN NUEVO ABONO (?)

De interés para los agricultores

Hemos sabido que se pretende introducir en España un producto de origen alemán con el nombre de *Kalkisilhat* (silicato potásico), el cual, al decir de sus vendedores, es un excelente abono, que contiene 9,23 por 100 de potasa y se vende a 58 pesetas toneladas sobre muelle. Debemos advertir que se trata sencillamente de una roca eruptiva ó *pedra molida*, llamada *fontolita*, cuya potasa es casi totalmente insoluble en el agua. Según análisis practicados por la Estación agronómica de Bernaburg (Alemania) dicho producto solo contiene 0,02 a 0,04 por 100 de potasa pura ó anhídrido soluble en el agua. El resto, hasta el 9,28 por 100, es completamente insoluble y solo se disuelve un 2,5 a un 4,3 por 100 en ácidos minerales fuertes y concentrados. Ahora bien; el agricultor no debe pagar más que la *potasa soluble al agua*, según la contienen los verdaderos abonos potásicos (cloruro, sulfato, kainita y polisa potásica) donde resulta a unos 60 céntimos de peseta el kilo. Según esto, el valor máximo del *Kalkisilhat*, por su potasa soluble, es de 24 céntimos de peseta la tonelada, en vez de 58 pesetas! a lo que se vende. Y las demás materias que dicho producto contiene (sosa, hierro, etc.) carecen en absoluto de valor fertilizante. ¡Alerta, pues! No pagar por una roca molida *doscientas cincuenta veces* más de lo que vale.

Exposición de Valencia

Tan grande ha sido el éxito de esta Exposición que cuanto pudiéramos decir encaminado a su grandiosidad y magnificencia sería pálido reflejo de la hermosa realidad.

Cuantas personas han visitado la Exposición—los registros acusan muchos cientos de miles—convenciencia en que en ninguna parte se ha sabido hacer mayor alarde de elegancia y de arte.

El suntuoso Museo de Bellas Artes es un grandioso Palacio de pinturas modernas y de Arte retrospectivo. Los grandes maestros contemporáneos tienen todos ellos espléndidas colecciones. La de Joaquín Sorolla consta de más de 30 pinturas de todos los estilos. Mariano Benlliure ocupa por completo una sala. José Benlliure expone un gran número de cuadros, y entre las 2.000 pinturas que hay en los 15 salones, se admiran obras de Benedito, Pizano, Cecilio Plá, Agrosot, Emilio Sala, Juan A. Benlliure, y otros muchos maestros gloria de la pintura española y valenciana.

Máquinas para elaborar chocolate

Se desea vender una con todos sus enseres, en muy buen estado. Informarán, Moncadas 17—2.º

SEÑORITAS

Preparación completa para las próximas convocatorias de Telegrafos, incluso transmisión del aparato MORSE.

Informes: Calle Conquistador, núm. 32 (De 9 a 11).

Venta Almacén de maderas

Se vende el de Andrés Frau de Manacor, con todas sus existencias en maderas del país, Olmo, Pól y Cereso, en condiciones muy ventajosas. Informes en Manacor, calle Palma, 47 y 49.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se vende por correo certificado a quien lo pide

ca siniestra, que tuvo por nombre el Terror, y durante la cual, la predicción hecha por Toinon la bohemia al herrero Dagoberto, debía empezar a realizarse.

—aparte de que me agrada mucho, y quiero que cuanto antes seas mía.

—¿Será posible...

—Te doy palabra de honor—dijo Mazzures, y siguieron andando, y a los pocos pasos dijo Toinon:

—Esta mañana aborrecía con toda mi alma a la condesa, y ahora me parece que la teago algún cariño.

—¿Tontuela!

Conveniale mucho a Toinon representar la comedia de los escrupulos femeniles, y el caballero tuvo que apelar a toda clase de argumentos para convencerla de que era hacer una obra meritoria quitar de en medio a la condesa. En tretrechos en esta plática llegaron al castillo y Toinon hizo que su cómplice la siguiese por una escalerilla de servicio, y le introdujo en su cuarto, en el que siguió representando la comedia hasta que al cabo aparentó que se dejaba vencer otra vez.

Acercóse entonces a la puerta que separaba su cuarto del de la condesa, y volviéndose hacia su cómplice, le dijo:

—Está durmiendo.

—Abre, pues, y acabemos—ordenó aquí.

—Dejadme que os dé antes todas las noticias necesarias.

—Dí lo que quieras.

—La condesa lleva una llavecita colgada al cuello con un cordón.

—Bien.

Vapores Directos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE SÁDIZ --
LINEA BRASIL-PLATA
SALIDAS FIJAS MENSUALES
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el 10 de Julio el vapor español de 7,500 toneladas

CADIZ

Admite carga y pasaje para dichos puertos
Prostan este servicio magnífico vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.^a y 2.^a clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Santo Domingo saldrá de este puerto directamente el día 20 de Julio el magnífico vapor

PUERTO RICO

Admite carga y pasaje para dichos puertos debiendo declarar con anticipación los señores cargadores la cabida que tengan que reservar.
Para más informes dirigirse a los señores Martínez y Planas San Juan 30 Palma, únicos representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

Con itinerario fijo y directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 15 Julio.	SAVOIA, 26 agosto.
ITALIA, 12 agosto.	REGINA ELENA, 27 agosto.
RE VITTORIO, 13 agosto	UMBRIA, 6 Septiembre.

Cocina y servicio a la Española
Admiten carga y pasaje de primera, segunda y tercera clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias).
Para carga y despacho de pasaje dirigirse a los Sros. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad 3, Palma frente al Borne.

Gran Hotel Central

Aguas de Vilajuiga

(Provincia de Gerona)

Temporada desde 1.º Abril al 31 de Octubre

SEBASTIAN LAPORTE

Montado a la altura de los mejores de España y del Extranjero.

Este Hotel está abierto todo el año
Trayecto directo con estación de ferrocarril de la línea de Francia. Coche del Hotel a la Estación a la llegada de los trenes. Para informes, F. Gamarra, Roig, 0.

AGUAS DE ROCAFORT

Las más ricas en litina

Curan estómago, hígado, riñones y diabetis, según certificado

«Una de las aguas minerales que más frecuentemente ordeno en estos últimos tiempos, es la de Rocafort (Lérida), agua que si he de juzgar por los resultados obtenidos en mi clientela, está destinada a notable nombrada. Agradable al gusto, suave en su acción, moderadamente alcalina y muy rica en litina, es apropiada sin protesta por los estómagos más delicados, y obra tan pronto en las afecciones más comunes del tubo digestivo, como en las litiasis renales y hepáticas y demás afecciones emparentadas con el proteliforme estritiño. Barcelona, 3 de marzo de 1909.»

DOCTOR JOSÉ ARMANGUÉ
De venta: Farmacias y depósitos de aguas minerales.
Depósito gen. al: JUAN VALENZUELA, Palma.

Sociedad General de Transportes Marítimos a vapor

DE MARSELLA

LINEA DE BUENOS AIRES

PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para BUENOS AIRES el magnífico y rápido vapor francés

admitiendo carga y pasaje.
Informarán en Palma los señores Miguel M. Granada y Compañía, Plaza Antonio Maura, número 4.

Depilatorio Imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis.—Por su eficacia é inocuidad es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—BARCELONA, Plaza Ferrería, Res. 1, del Cibro

La Pecuaria Mallorquina

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaría General de Seguros

El día 28 de Mayo de 1909

PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PALMA DE MALLORCA

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura a todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole, establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos a los señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION

Servicio el más rápido y directo para las Américas
El día 23 de Julio saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el grandioso magnífico y veloz vapor

Princesa Mafalda

TRAVESÍA EN 14 DIAS

1.ª CLASE de gran lujo, con jardín, música, telegrafía Marconi y servicio tipo hotel de lujo.
2.ª CLASE 425 FRANCOs con espaciosos comedores, salón de fumar, gran paseo y acentuado trato.
3.ª CLASE con espaciosos comedores sobre cubierta, paseo, camas con somnieres, luz eléctrica, lavabos, baños y buena cocina.
El 8 de Agosto saldrá el vapor

LOUISIANA

Para pasaje y carga dirigirse al Corresponsal exclusivo de la Compañía DON MIGUEL ORDINAS, JARDIN DE LA REINA, 17 (esquina Pelaires) PALMA.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado, de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y VENCE EN EL ACTO á esos dolores, que parece van á agotar los horrores del sufrimiento.

Se vende en Palma, Farmacia de Valenzuela plaza de la Cuartera 14, principales droguerías y farmacias de la ciudad. bote 2 pts

Sociedad Anglo Española de motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newille)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid Mahon—Talleres en Mahón.—Sucursal Barcelona plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructora especialista de los acreditadísimos Motores para gas de alambrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias —Gasógenos sistema y patente Crossley á inyección de aire por medio de ventilador, sin gobernador y sin caldera de vapor.—Gasógenos sistema y patente Crossley á aspiración.—Gasógenos sistema Dowson.—Máquinas y calderas de vapor de insustancable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc.—Material contra incendios de la respetada casa S. Masón y Compañía.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, centrifugas de vapor directo sistema Blake y de tres sistemas.

Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas, grúas.—Rep.ación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación, fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas

Motors instalados en España suman más de 81.000 caballos de fuerza.

PRESUPUESTOS GRATIS

Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca

Pedro Ramon

ORTOPÉDICO ESPECIALISTA

Laureado por las Corporaciones científicas, excepcionalmente por la Real de Medicina.

(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)
NO MAS SUFRIR: Alivio absoluto y curación radical de las hernias de todas clases en años escasos y todas edades: OBESIDAD, vientre abultado, oventraciones y relajaciones abdominales, descompo del vientre y de la matriz, dolores lumbosabdominales, histérico, etc., sin molestias, sin ataduras, sin cilicios, sin martirio y sin la intervención quirúrgica, con lo verdadero, con el único específico para estos males y achiques, exclusivo de esta Casa y que los ilustres médicos colaboradores del especialista Ramon (en todas las provincias de España), ofrecen á los pacientes. Folleto gratis. Despacho: CARMEN 39—1.º BARCEONA.

Exito inmediato, completo y al alcance de todos; jamás nuevos gastos ni reconocimientos. UNA SOLA VEZ BASTA, y á este fin los pacientes de la isla de Mallorca acudirán á este despacho ó á la consulta del ilustrado Médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon

Dr. D. G. Serra Bennisar Consulta de 10 á 12, San Miguel 89—PALMA.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZ MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito crecientemente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Precio 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA, casa del Pino 8, Barcelona y principado de España y América. Se remiten por correo anticipando.

Venéreo, Sífilis, Anemia

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

COSTANZI

Busto y Nombre Registrado

Confites, Roob, Inyección y Elixir

Costanzi

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las fastuosas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia orinar, devolviendo á las vías genitourinarias á su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas

Males venéreos

Purgación reciente ó crónica, gota militar, legrosamiento en ocho días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. Un frasco de Inyección, 4 pesetas.

Sífilis

Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cure las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seriales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

Anemia

Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan comiendo el maravilloso ELIXIR NUTRO MUS ULINA COSTANZI. Frasco, 7 pesetas.

PUNTOS DE VENTA.—En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Porteza.

Al por mayor: Depósito exclusivo.—Laboratorio

Grau Ynglada

Rambla del Centro, 30, BARCELONA.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 3, bajos, BARCELONA.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos c. lman á la primera pastilla

EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y agradable en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta cuando se usa, completando su acción reguladora y sanatoria, la adición de algunos compuestos entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Rese acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hiperplásicas ó atroficas, de forma aguda, granulosas, glandular, oedémica de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas con manchas de roncquera y coquequillo laringeo, en las toses crónicas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coquequillo, etc., etc. producen en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en situación y fresca y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 150.—En Palma: Doctor Valenzuela, depositario

<h3>Gotas Madres Sulfurosas DE BAR</h3> <p>Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, ligas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.</p> <p>Precio del frasco, 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.</p>	<h3>FER BAR MARCA BAR</h3> <p>Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparadas. Recomendado por eminencias médicas.</p> <p>Precio, 3 pesetas.</p>
---	---

Solución Benedicto DE GLICERO FOSFATO DE CAL CON CREOSOTA

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, afecciones gripales, enfermedades convulsivas, impotencia, debilidad general, posturas nerviosas, neurastenia, enfermedades mentales, caries raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid. Principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera en el Centro Farmacéutico.

Bicarbonato de Sosa QUIMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas

DE Torres Muñoz, San Marcos, II, Farmacia; Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MAS ECONOMICAS DE 5 PESETAS

De venta en Palma: Centro Farmacéutico.

GUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PELIGROSAS

— Esa llavecita es la de cierto mueble en el que está guardado el cofre-cito.

— Está bien—dijo Mazures, y su mirada centelleó con los fulgores de la codicia. Como es de suponer, Toinon fué tan precavida, que volvió á dejar aquella llave colgada otra vez al cuello de la condesa, después de haber llevado á cabo el robo del cofre-cito.

En el momento en que el señor de Mazures desvainaba el puñal, la bohemia le abrazó, exclamando:

— ¡Aún no!

— ¿Qué ocurre?

— ¡Que tengo miedo!

— ¡Bah!—dijo el caballero, que con ignominia de sus cabellos blancos, conservaba toda la maldad de sus mocedades.—En el caso en que nos hallamos, no hay que esperar más, ¡adelante!

— Pues bien, acceded á lo que os pida.

— ¿Qué deseas?

— Dejarme que salga de aquí, que me pueda ir lo bastante lejos para que si esa infeliz lanza un grito de agonía, yo no lo oiga.

— ¡Te aseguro que no lo lanzará!—dijo Mazures con siniestra sonrisa.—Heriré con mano tan firme, que no necesitaré rematar. Y sin embargo, si te falta valor...

— Sí... me falta.

— ¡Márchate entonces.

— Toinon se detuvo un momento antes de desaparecer, y dijo con voz suplicante:

— Hacedme un juramento.

— ¿Cuál?

— El de que esperaréis diez minutos.

Y Toinon, que aparentaba estar muy conmovida, abrió con mucho tiento la puerta que daba paso al dormitorio de su señora, y dejando al asesino, puñal en mano, en el dintel, salió huyendo de allí. A los tres minutos se hallaba en el parque y se dirigía á la carrera á soltar al feroz mastín Mimos.

— Cuando la haya asesinado, se pondrá á buscar el cofre-cito, y cuando baje sospechando la verdad, se encontrará con Mimos, que se le arrojará encima. Tengo, pues, tiempo bastante—se dijo Toinon, y echó á correr en dirección al sitio en que había dejado el caballo y el carrito, y á los diez minutos emprendía una carrera desenfrenada por el camino de Pithiviers, llevándose la fortuna de Juana, la hija mayor de la infornada Gretchen.

— El caballero de Mazures, asesinó á la condesa, su cuñada? Esto es lo que diremos en la segunda parte de esta historia, titulada LOS AMORES DE AURORA, haciéndonos presenciar escenas de esa época.

Piano para vender

Por suentarse su dueño se dará á baratasimo Informar en calle de Gerona número 13, piso primero, Santa Catalina.

Finca para vender

Se desea vender una finca de ocho cuerdas y media con casita para mayoral, campos de viña y almendros situada en el término de Santa María. Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia—10.

Para alquilar

Unos entresuelos en la calle de San Bartolomé. En el principal núm. 11 informará.

Nodriz

Se desea una que viva en Palma ó su término, para criar en su casa.

Informes, calle de Lulio, número 11.

Alquiler ó venta

Tanto se vende como alquila una finca de recreo situada en Retallaments, carretera de Puigpuent al lado de Can Lillo, consistente en casa, planta baja, para habitación de colono, y altos para el propietario. Tiene un buen jardín con árboles frutales, coquequillo en abundancia con depósito y baño para riesgo, y toda clase de comodidades.

Informarán, Centro de Anuncios.

Casa particular

desea un huésped todo estar ó solo para dormir. Informes, Centro de Anuncios.

La victoria de los medicamentos EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DIA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitourinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, agitan calmas instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los dolores que curan radicalmente las ESTRECHECES URETRALES, PROSTATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA, CULCULOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLEFARITIS, ERUGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 450 pesetas.

EL ROOB DEPURATIVO EMERIN, insuperable reconstituyente nutritivo y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Insistencia, dolores de los huesos, Afección glandular, manchas de la piel, pérdidas seriales, poliquías, esporotricosis, herpes, herpes, sífilis, impotencia, escrófula, raquitismo, linfadenomas, escrófula, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob de purativo EMERIN con la debida instrucción, 550 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetis, parálisis, catálisis, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, pérdida de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y agrícolas, leishmaniasis, dermatitis, atonía, hinchazón, etc., etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencias y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor» MEDICAMENTOS EMERIN, calle Regatón, núm. 4, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca Farmacia de D. Ignacio Porteza, Serrera, Jaime II, núm. 21.

No mas pelo blanco

TINTURA DEL DOCTOR JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de étnico. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y seguro.

Venta: Droguerías y Perfumerías.—del Globo plaza Real, 1. Barcelona.